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Wstep

Ksztatcenie uczniow z dysfunkcjami stuchu to dla nauczycieli nie lada wyzwanie.
Gimnazjali$ci stabo styszacy i niestyszacy maja inne mozliwosci percepcyjne. W czesci
humanistycznej przektada si¢ to na mozliwy do osiagnigcia poziom opanowania umiejgtnosci
w zakresie czytania i odbioru tekstow kultury (I obszar standardow egzaminacyjnych
wymagan) oraz formutowanie wilasnej wypowiedzi w ramach tworzenia tekstu w ramach
realizacji zadan krotkiej 1 rozszerzonej odpowiedzi (II obszar standardow egzaminacyjnych
wymagan).

Wyniki egzaminu gimnazjalnego w czgsci humanistycznej $wiadcza o tym, ze
przystgpujacy do egzaminu gimnazjalnego uczniowie z ta dysfunkcja z wojewodztw
lubelskiego i matopolskiego opanowali umiejgtnosci z zakresu czytania i odbioru tekstow
kultury na poziomie zadowalajacym. Uczniowie ze wszystkich trzech wojewddztw objgtych
dziatalnoscia OKE w Krakowie opanowali umiejetnosci z zakresu tworzenia wlasnego tekstu
na poziomie koniecznym. Wyniki moga potwierdza¢ zatem wyposazenie duzej grupy
uczniow w kompetencje niezbedne do funkcjonowania w zyciu. Warto jednak odnotowac, ze
wyniki dwéch wojewodztw — lubelskiego 1 podkarpackiego — dla uczniow stabo styszacych
i niestyszacych sa nizsze od $redniej ogolnopolskiej. Gimnazjalisci z tych wojewodztw
zdobyli mniejszy procent punktow mozliwych do uzyskania niz uczniowie z catej Polski:

Tabela 1. Procent punktdw zdobytych przez ucznidow podczas egzaminu gimnazjalnego
w czg$ci humanistycznej przeprowadzonego w kwietniu 2007 r.

Lokalizacja Procent Zdobytych punktoéw przez uczniéow
stabo styszacych i niestyszacych — ogdtem
lubelskie 62,54
matopolskie 75,06
podkarpackie 61,49
Polska 72,82

Pomigdzy wynikami uczniow realizujacych te same zadania sa duze dysproporcje.
Uczniowie z wojewodztwa matopolskiego uzyskali wyniki na poziomie zadowalajacym, ale
nalezy przypomnie¢, ze — przede wszystkim — warunkowata taki wynik realizacja zadan
sprawdzajacych umiejetno$ci z zakresu czytania i odbioru roéznych tekstow kultury.
W przypadku dwoch pozostalych  wojewddztw  wyniki  ucznidw moga $wiadezy¢
0 opanowaniu umiejetnos$ci sprawdzanych w czasie egzaminu na poziomie koniecznym —
uzyskali ponad 50% punktéw mozliwych do zdobycia za wszystkie umiejgtnosci sprawdzane
za pomoca zadan zamieszczonych w tescie.

Warto zatem dokona¢ analizy osiagni¢¢ uczniow. Aby uwzgledniata ona specyfike
pracy z uczniami z dysfunkcjami stuchu, o opracowanie uwag w biuletynie zostata
poproszona nauczycielka pracujaca na co dzien z uczniami stabo styszacymi i niestyszacymi,
posiadajaca uprawnienia egzaminatora w zakresie oceniania prac uczniéw z ubytkiem stuchu
1 0d 2002 r. wspotpracujaca z OKE w Krakowie podczas kolejnych sesji egzaminacyjnych.

Mamy nadziejg, ze zapoznanie si¢ z treScia biuletynu pomoze nauczycielom
pracujacym z uczniami z tego typu deficytami w planowaniu warsztatu pracy dydaktyczno-
wychowawczej. Wnioski i spostrzezenia w nim zawarte mozna przyjac¢ bezrefleksyjnie, moga
jednak réwniez stanowi¢ przyczynek do kreowania indywidualnych refleksji poprzez
zderzenie ich z osobowoscia nauczyciela lub warunkami $rodowiska, w ktorym realizuje on
swoje obowiazki.
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1. Wyniki uczniow slabo slyszacych i nieslyszacych z czeSci humanistycznej
egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w kwietniu 2007 r.

Do egzaminu gimnazjalnego w czg$ci humanistycznej przystapito okoto 160 uczniéw
stabo styszacych i niestyszacych. Dla tej grupy uczniéw przewidziano przedtuzony czas
trwania egzaminu — do 180 minut. Instrukcja zamieszczona na pierwszej stronie arkusza
zawierata informacje na temat sposobu rozwiazania réznego typu zadan z dodatkowymi
znakami graficznymi, ktore mialy umozliwi¢ zapoznanie si¢ gimnazjalistOw z zasadami
postgpowania podczas rozwiazywania zadan w sposob przystgpny dla uczniow z ta
dysfunkcja.

Podobnie jak w arkuszu standardowym, zadania przeznaczone do sprawdzenia stopnia
opanowania przez uczniow wymagan egzaminacyjnych zostaty skonstruowane na podstawie
roznych tekstow dostosowanych do mozliwo$ci ucznidow z wadami shuchu poprzez dobor
odpowiedniego stownictwa, zamieszczeniem stowniczkéw objasniajacych znaczenie
wyrazow, ktérych znaczenie mogto by¢ obce dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych
oraz ilustracji ulatwiajacych zrozumienie tresci. Teksty opracowano w oparciu o fragmenty
utworow literackich 1 publicystycznych. W arkuszu znalazty si¢ réwniez zadania
skonstruowane na podstawie wiersza . Temat omawianego arkusza odwotywal si¢ do
wiadomosci 1 umiejgtnosci, jakie powinni posiada¢ uczniowie konczacy gimnazjum. Dotyczyt
rozwoju lotnictwa w ujeciu historycznym, o czym informowal motyw przewodni arkusza —
Czlowiek w powietrzu. Celem zadan zamieszczonych w arkuszu bylo sprawdzenie
umiejetnosci zapisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych dla uczniéw konczacych
IITI etap edukacji, a wywodzacych si¢ z podstawy programowe;.

Przystepujacy do egzaminu otrzymali 68% punktéw mozliwych do uzyskania. Srednia
wynikow to 33,85 punktu. Dostosowanie zadan w przypadku uczniéw z wadami stuchu
wymaga rowniez zmiany proporcji w zakresie wymagan. Gimnazjalisci pracujacy z testem
oznaczonym cyfra 7 mogli osiagna¢ maksymalny wynik 50 punktéw, w tym 26 punktéw za
rozwiazanie zadan sprawdzajacych poziom opanowania wiadomo$ci z zakresu czytania
1 odbioru tekstow kultury — I obszar standardéw — oraz 24 punkty za udzielenie odpowiedzi
do zadan dotyczacych tworzenia wtasnego tekstu — II obszar standardow.

Analiza wynikow pozwala stwierdzi¢, ze umiejgtnosci z I obszaru standardow sa
tatwiejsze dla ucznidow. W OKE w Krakowie uczniowie uzyskali 70% punktéw za realizacjg
zadan z tego obszaru, czyli wiadomos$ci 1 umiejgtnosci zwigzane z czytaniem i odbiorem
tekstu kultury opanowali na poziomie zadowalajacym. Trudniejsze dla przystgpujacych do
egzaminu gimnazjalnego w 2007 r. okazaly si¢ zadania zwigzane z tworzeniem wlasnego
tekstu. Uczniowie konczacy gimnazjum uzyskali 60% punktéw z tego zakresu wiadomosci
1 umiejetnosci, czyli ich osiagnigcia przekraczaja poziom konieczny. Zadania sprawdzajace
umiejetnosci z 11 obszaru standardow mialy czesto zlozony charakter — byly to polecenia
wielopunktowe, ktorych realizacja taczyta si¢ z wykonaniem kilku czynno$ci.

Za rozwiazanie zadan z zakresu czytania i odbioru tekstow kultury egzaminowani
otrzymywali §rednio 18,81 punktu. Przy tworzeniu wilasnego tekstu §rednia wyniosta 15,11
punktu.

Skonstruowane w teScie zadania miaty zr6znicowana formg¢. Zestaw egzaminacyjny
zawierat 20 zadan zamknigtych (wielokrotnego wyboru i 1 typu ,,prawda-fatsz”) oraz
10 zadan otwartych (w tym 2 rozszerzonej odpowiedzi). Uktad zadah byt przemienny, czyli
zadania zamknigte wystepowaly pomigdzy otwartymi, krotkiej i rozszerzonej odpowiedzi.
Uwage ucznidow koncentrowano na zagadnieniu, do ktorego odwolywato si¢ polecenie.
W tescie zostato umieszczonych acznie 30 zadan.
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2. Opis zestawu

Arkusz zatytutowany Czlowiek w powietrzu zostal wykorzystany do przeprowadzenia
egzaminu gimnazjalnego dla wuczniéw niestyszacych 1 stabo styszacych w czgsci
humanistycznej w kwietniu 2007 r. Tematyka testu nie byta odlegta uczniom, a samo
rozwigzanie go nie sprawiato duzych trudnos$ci. Nalezy jednak zaznaczy¢, iz wigkszo$¢ wsrod
przystepujacych do egzaminu to uczniowie stabo sltyszacy, uczacy si¢ w szkotach masowych
lub integracyjnych. Roznica edukacji uczniéw z tego typu dysfunkcja w szkotach masowych
1 specjalnych ma — przede wszystkim — wptyw na realizacj¢ zadan rozszerzonej odpowiedzi,
(uczniowie niestyszacy popetniaja — np. — zdecydowanie wigcej bledow jezykowych). Taki
stan jest wynikiem mniejszych mozliwo$ci 1 ograniczonej sprawnosci jezykowej uczniow
niestyszacych, dla ktorych reguty gramatyczne oraz swobodne operowanie nimi jest bardzo
trudne do opanowania. Uczniowie ci traca wiele punktow, dlatego w trakcie oceniania prac
mozna odnotowac¢ znaczna réznice w ogolnej punktacji uzyskanej za test (dla uczniéw stabo
styszacych miesci si¢ w granicach 40-50 punktow, podczas gdy dla niestyszacych
gimnazjalistow w przedziale 30-40 punktow).

Zadania zamknigte sprawily zdecydowanie mniej probleméw. W arkuszu
przeznaczonym do sprawdzenia opanowania wiadomos$ci 1 umiejetnosci ucznidw stabo
styszacych 1 niestyszacych istotng rol¢ odgrywaja umieszczone pod kazdym tekstem
stowniczki objasniajace niezrozumiale wyrazy. Przyczynia si¢ to do lepszego zrozumienia
czytanych tresci, co z kolei przeklada si¢ na wigksza poprawno$¢ w rozwiazywaniu zadan
zamknigtych.

Test zostat skonstruowany na podstawie reprodukcji obrazu oraz czterech tekstow
zroznicowanych pod wzgledem formy wypowiedzi (teksty publicystyczne, tekst
popularnonaukowy, wiersz).

3. Analiza zadan

Wokol pierwszego tekstu — opracowanego na podstawie fragmentu mitologii
autorstwa Jana Parandowskiego — zostalo skonstruowanych siedem zadan: 4 wyboru
wielokrotnego i dwa otwarte krotkiej odpowiedzi.

’L‘L&I Przeczytaj uwaznie tekst.

Tymczasem Dedal' tesknit za swoja ojczyzna. Poprosit kréla Minosa” o pozwolenie na
wyjazd. Krél jednak nie pozwolit.

Woéwczas Dedal wymyslit niezwykly sposob ucieczki. Z pior ptasich, sklejonych
woskiem, wykonat olbrzymie skrzydta dla siebie i dla swojego syna, lkara. Obaj
przymocowali sobie skrzydta do ramion, a zanim ruszyli w drogg, rzekt Dedal do syna:

Pamietaj synu, zZebys zawsze latal srodkiem, miedzy morzem a niebem. Nie wolno ci
zbyt wysoko lecieé, gdyz gorqco promieni stonecznych roztopi wosk, ktory skleja skrzydia.

Dedal leciat pierwszy i pokazywal drogg synowi. Rybak, pasterz i rolnik
ze zdumieniem® patrzyli na ludzi, ktorzy lecieli w powietrzu jak ptaki.

Tekst I
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Ikar byt tak zachwycony® lotem, Zze zapomnial o przestrogach® ojca. Lecial coraz
wyzej 1 wyzej. I wtedy stato si¢ to, co przewidywal Dedal. Pod wplywem stonca wosk
stopniat i piora zaczety opadaé. Ikar runat’ z duzej wysokosci na ziemig i zabit sie na miejscu.

Zasmucony Dedal odnalazl i pochowat ciato syna.

Na podstawie: J. Parandowski, Mitologia. Wierzenia i podania Grekow i Rzymian, Poznan 1989.

Stowniczek:
! Dedal — Atenczyk, wynalazca, architekt, rzezbiarz; przebywat na wyspie Krecie (Grecja) u kréla
Minosa

 Minos — krol, ktory panowat na Krecie

* zdumienie — zdziwienie

* byl zachwycony — bardzo mu si¢ podobato
> przestrogi — ostrzezenia, dobre rady

% runat — upadt

Zadanie 1.

a% Zaznacz dobra odpowiedz.

Tekst I opowiada

o tesknocie krola Minosa za ojczyzna.

o przyjazni Dedala z krolem Minosem.
o pracy rybaka, pasterza i rolnika.

o ucieczce Dedala i Ikara do ojczyzny.

SN w>

Celem zadania byto sprawdzenie, czy uczen potrafi rozpozna¢ temat tekstu, czyli czy
czyta tekst kultury na poziomie dostownym. W wigkszosci (77%) uczniowie dokonywali
prawidlowego wyboru. Przystepujacy do egzaminu po doktadnym przeczytaniu tekstu
1 zrozumieniu jego tresci nie powinien mie¢ problemu z dokonaniem wtasciwego wyboru.

Zadanie 2.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Stowa Dedala: Pamietaj synu, zebys zawsze latat Srodkiem sa

argumentem.
pytaniem.
nakazem.
stwierdzeniem.

COwe>

Wybierajac odpowiedZz w 2. zadaniu, uczen wykazywat si¢ umiejgtnoscia interpretacji
tekstu z uwzglednieniem intencji nadawcy. Realizacja tego wymagania nie dla wszystkich
okazala si¢ fatwa. 66% przystgpujacych do egzaminu wskazato prawidlowa odpowiedz.

Wskazanie prawidtowej odpowiedzi zalezato od doktadnej lektury tekstu i zrozumienia
go na poziomie pozwalajacym wyeliminowa¢ bledne wypowiedzi.. Zaistnialy trudnosci
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w okre$leniu intencji nadawcy, co jest wynikiem schematyzmu czytania oraz
charakterystycznej dla os6b z wadami stuchu trudnosci przy dokonywaniu uogdlnien.
Ponadto przystgpujacy do egzaminu, ktérzy podjeli btedne decyzje, nie potrafili wtasciwie
okresli¢ sytuacj¢ komunikacyjna, na podstawie uzyskanych w tekscie danych.

Zadanie 3.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Kto skonstruowat skrzydta do ucieczki z Krety?

A. Minos.
B. Rybak.
C. Pasterz.
D. Dedal.

Rozwiazujac zadanie, uczniowie przystgpujacy do egzaminu zmierzyli si¢
z umiejetnoscia wyszukiwania informacji podanej w tekscie. Realizacja polecenia okazala si¢
fatwa dla ucznidw, gdyz az 93% przystgpujacych do egzaminu w 2007 r. wskazato
prawidtowa odpowiedz.

Zadanie 4.

a% Zaznacz dobra odpowiedz.

Ikar spadtf na ziemig, poniewaz

zapomniat o przestrogach ojca.
leciat zbyt nisko.
zle przymocowat skrzydta do ramion.

Cow>

lecial srodkiem — migdzy morzem a niebem

Zadanie wymagalo od ucznidow odnalezienia zwiazku przyczynowo-skutkowego
okreslajacego przyczyng niepowodzenia bohatera tekstu.

86% gimnazjalistow rozwiazato zadanie prawidtowo, pomimo ze wskazywanie przyczyn
i (lub) skutkéw wydarzen to trudna umiejgtno$¢ dla uczniow z wadami stuchu. Wymaga
dokonania wartosciowania informacji zamieszczonych w proponowanych odpowiedziach ze
wzgledu na postawiony problem.

Na ogét uczniowie wlasciwie okreslali relacje przyczynowo-skutkowe migdzy
informacjami. Konstrukcja polecenia niosta za soba mozliwos¢ wskazania prawidlowej
odpowiedzi najprostsza metoda, czyli droga eliminacji. Nie mozna wykluczy¢ takze, iz czg$¢
trafnych odpowiedzi wynika z podobienstwa w doborze stownictwa 1 formy gramatycznej
prawidtowej odpowiedzi oraz odpowiedniego fragmentu tekstu I.
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Zadanie 5.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Zblizajac si¢ do stonca, Ikar zachowywat si¢

A. madrze.

B. rozsadnie.

C. nieostroznie.
D. nieuprzejmie.

Wskazanie prawidtowej odpowiedzi wymagato od uczniow umiej¢tnosci okreslenia
zachowania bohatera, czyli prawidlowego zinterpretowania tekstu. Zadanie okazato si¢
stosunkowo tatwe dla wigkszosci przystgpujacych do egzaminu (75% prawidlowych
odpowiedzi). W tym zadaniu duza grupa ucznidow — 10% wskazato na odpowiedz
merytorycznie nieprawidlowa (na rozsadek zachowania Ikara).

Poniewaz zadanie wymagalo samodzielnego zinterpretowania tekstu czg$¢
egzaminowanych (25%) nie poradzita sobie z jego realizacja. Prawdopodobnie jest to wynik
mozliwo$ci poszczegdlnych uczniow w zakresie rozumienia tre§ci wyrazu. Stowo rozsqdek
w jezyku gimnazjalistow niestyszacych nie jest wyrazem tatwo przyswajalnym ze wzgledu na
sw0j zakres znaczeniowy.

Zadanie 6.
‘% Ponumeruj wydarzenia po kolei, zaczynajac od najdawniejszego.
—and

Wpisz w cyfryod 1 do 7.

Wymyslenie przez Dedala sposobu ucieczki.
Ucieczka ojca 1 syna z wyspy.

Upadek 1 $§mier¢ Ikara.

Wykonanie skrzydet przez Dedala.
Udzielenie przestrogi przez ojca.

Lot Ikara w kierunku stonca.

Zwrdbcenie sig¢ Dedala do Minosa z pro$ba o zgodg na powrdt do ojczyzny.

Realizacja zadania wymagata od wuczniow chronologicznego uporzadkowania
informacji zawartych w tek$cie. Poprawna realizacja stanowila odzwierciedlenie zrozumienia
fragmentu mitu. GimnazjaliSci musieli dokona¢ analizy tekstu I pod wzgledem kolejnosci
opisanych zdarzen. Poprawna realizacja zadania uwarunkowana byla swobodnym
operowaniem informacjami zdobytymi na podstawie doktadnej lektury tekstu I.

Uczniowie zdobyli tylko 48% punktéw mozliwych do uzyskania. Przystgpujacy do
egzaminu — w tej sytuacji zadaniowej — nie wykazali si¢ opanowaniem umiejgtnosci
porzadkowania informacji na poziomie koniecznym. Warto odnotowaé, Zze nie otrzymali
nawet co drugiego punktu za realizacjg tego zadania. Zdarzaly si¢ zatem przypadki, w ktorych
gimnazjalista przystgpujacy do egzaminu byl bezradny wobec wymagan zawartych
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w poleceniu. Mozna uznaé, ze jest to zjawisko niepokojace, poniewaz przetwarzanie
zdobytych informacji jest — z punktu widzenia przysziosci mtodego czlowieka -
umiejetnoscia podstawowa.

Sytuacja zadaniowa nie byta obca uczniom z ta dysfunkcja. Podobnie skonstruowane
polecenie znajduje si¢ w informatorze dla uczniow stabo styszacych i1 niestyszacych na
2002 r. Zadanie o podobnej konstrukcji zostalo zamiesczone réwniez w arkuszu z probnego
egzaminu gimnazjalnego, przeprowadzanego na obszarze objetym dziatalnoscia OKE
w Krakowie w 2003 r. Zamieszczenie podobnych wymagan w informatorze sugeruje, ze
podobna konstrukcja polecenia powinna by¢ bliska szkolnemu doswiadczeniu gimnazjalistow
stabo styszacych 1 niestyszacych.

Zadanie 7.

‘%} Uzupelnij dialog Dedala i Ikara odpowiednimi zdaniami sposrod
e podanych w ramce.

Ikar: Ojcze, co tu robisz?
Dedal: oo
Ikar: Po co nam one?

Dedal: e
Wspaniale, ale w jaki sposob?

Ikar:

Dedal: Przymocujemy skrzydia do ramion, wejdziemy na gore i polecimy jak ptaki.

Ale PAMITQLAJ, ..o e

Dlaczego ojcze?
Ikar:
Dedal: o e

Ikar:  Dobrze, bede pamietal.

Uciekniemy na nich z wyspy.

Bo slonce stopi wosk, ktory skleja piora.
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Zasmucony Dedal odnalazt i pochowat ciato syna.
Nie wolno ci lecieé¢ za wysoko.

Buduje skrzydia.

Zadanie wymagato od ucznia wykorzystania informacji wyszukanych w tek$cie I
1 przetworzenia ich. W zasadzie egzaminowani poprawnie realizowali polecenie.
Gimnazjali$ci z tatwoscia wyszukiwali odpowiednie informacje potrzebne do wlasciwego
uzupeltnienia dialogu.

Zdarzaty si¢ realizacje, ktore moga $wiadczyé o tym, ze uczniowie przypadkowo
wybierali odpowiedzi. Hipotetycznymi przyczynami braku sukcesu egzaminacyjnego podczas
realizacji tego zadania mogly by¢ niezrozumienie pytan, mozliwosci intelektualne
1 trudnos$ciami w budowaniu takich form wypowiedzi.

Zadanie funkcjonowato w sposob zadowalajacy, gdyz przystgpujacy do egzaminu
gimnazjalnego otrzymali 71 % punktéw mozliwych do uzyskania.

Na podstawie tekstu Il — zredagowanego na podstawie hasla z Encyklopedii Guinessa —
skonstruowano zadania od 8. do 15.

Przeczytaj uwaznie tekst.

Tekst I

Pierwszym  pojazdem  powietrznym byl  balon.
Skonstruowali go Francuzi — bracia Montgolfier. Wykonany byt
z kawatkow plotna' i papieru, miat $rednice ponad 10 metrow
1 wypelialo go gorace powietrze. Start pierwszego balonu,
jeszcze bez zalogi’, odbyt si¢ 4 czerwca 1783 roku w
miejscowosci Annonay”.

Kilka tygodni po pierwszych probach bracia wykonali
nastgpny balon, do ktoérego przymocowali linami kosz. W koszu
umiescili koguta, kaczke¢ 1 owce. Balon wystartowat 19
wrzesnia 1783 roku w Wersalu®, w obecnosci krola. Pierwsi
pasazerowie wrocili na ziemig cali i zdrowi.

Kolejny balon braci Montgolfier, juz z czlowiekiem (byt  Balon braci Montgolfier
nim Franciszek Pilatre), wzbil si¢’ w powietrze 15 pazdziernika
1783 roku. Wznidst sie® on — wérod oklaskéw zebranych ludzi —
na wysoko$¢ 25 metrow 1 pozostawal w goérze przez prawie 4 minuty. 21 listopada
Franciszek Pilatre wykonat takze pierwszy lot nad Paryzem, przebywajac w powietrzu
okoto 25 minut.

Na podstawie: Encyklopedia Guinnesa, Warszawa-Sopot 1991.
Stowniczek
! pl6tno — rodzaj materiatu
?zaloga — grupa ludzi, ktéra obstuguje jakis srodek lokomocji, tu: balon
’ Annonay — miasto na poludniu Francji
* Wersal — miasto niedaleko Paryza
> wzbil si¢ — poleciat
% wzniést sie — poleciat
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Zadanie 8.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Co jest tematem calego tekstu?

Pierwsze loty balonem.

Proby lotu balonem w Polsce.
Wrazenia z lotu balonem.
Upadek pierwszego balonu.

cnow>

90% prawidtowych odpowiedzi §wiadczy o tym, ze uczniowie trafnie rozpoznali temat

tekstu wykazujac si¢ umiejgtnoscia czytania tekstu na poziomie dostownym. Tekst zostat
zredagowany w sposob przystepny dla uczniow z wadami stuchu. Trudne wyrazy zostaty
objasnione w stowniczku. Podczas lektury tekstu wazne bylo zapoznanie si¢ z jego
zawartoscia, gdyz ulatwiato to wlasciwe rozumienie informacji w nim zawartych.
Prawidlowa odpowiedz zawierala wyraz pierwsze, co wizualnie przypominato jeden
z wyrazow kilkakrotnie obecny w tekscie (czgs$¢ uczniow , majacych trudnosci w zrozumieniu
tre$ci, moglo wskazywa¢ odpowiedZ na podstawie podobienstwa obrazu wyrazu, a nie na
podstawie znaczen wpisanych w tekst kultury i proponowane odpowiedzi).

Zadanie 9.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Bracia Montgolfier wykonali balon

z gumy i pldtna.

z papieru i jedwabiu.
z lekkiego metalu.

z ptétna i papieru.

oSOow»

91% trafnoS$ci odpowiedzi uczniow przystgpujacych do egzaminu pokazuje, Ze
gimnazjaliSci opanowali umiejgtno$¢ wyszukiwania informacji w tek$cie w stopniu, ktory
pozwolit im na wlasciwa realizacj¢ polecenia. Zaréwno typ zadania — wyboru wielokrotnego-
jak 1 zakres wymagan zawartych w treSci polecenia, zadecydowaly o tym, ze sytuacja
zadaniowa okazata si¢ bardzo tatwa dla przystgpujacych do egzaminu.

11
Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie



Zadanie 10.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Pierwszy lot cztowieka balonem odbyt si¢

4 czerwca 1783 roku.

19 wrzesnia 1783 roku.

15 pazdziernika 1783 roku.
21 listopada 1783 roku.

oOow»

W tym zadaniu uczen mial wykaza¢ si¢ umiejgtnoscia wyszukiwania informacji
zawarte] w tekScie. Tym razem umiejgtnos¢ okazala si¢ tylko pozornie tatwa. Tylko 46 %
uczniéw zrealizowato poprawnie polecenie 1 wytypowalo prawidlowa odpowiedz. Prawie ten
sam procent egzaminowanych (45,73 %) wskazalo btedna odpowiedz. Analiza zadania
pozwala wnioskowac, ze przystgpujacy do egzaminu popeknili typowy btad, tj. niedoktadnie
przeczytali polecenie. Zasugerowali si¢ jedynie wyrazami ,pierwszy lot 1 potraktowali je jako
kluczowe dla wskazania prawidlowej odpowiedzi. Nie uwzglednili pozostatych istotnych
informacji zawartych w poleceniu. Schematyzm myslenia (charakterystyczny dla osob
z wadami stuchu) stal si¢ przyczyna egzaminacyjnego niepowodzenia w przypadku zadania
10. Uczniowie — jako prawidlowa — wybierali wigc odpowiedz dotyczaca pierwszego lotu
balonu, a nie pierwszego lotu cztowieka balonem.

Zadanie 11.
a% Zaznacz dobrg odpowiedz.
Autor tekstu II
A. krytykuje pierwsze loty balonem.
B. informuje o dokonaniach braci Montgolfier.
C. zachgca czytelnikéw do latania balonem.
D. tlumaczy réznice migdzy balonem a samolotem.

Zadanie sprawdzalo poziom opanowania umiejgtnosci interpretacji tekstu kultury
z uwzglednieniem intencji nadawcy. 80% ucznidéw rozwiazujacych zadania nie napotkato
trudno$ci w trakcie wskazywania prawidtowej odpowiedzi i wykazato si¢ opanowaniem
badanej umiejgtnosci, cho¢ rozumowanie taczace si¢ z interpretowaniem tekstu nie jest tatwe.

Sytuacja zadaniowa pod wzgledem formy polecenia przypomina zadanie 2. Warto
jednak odnotowa¢, ze w przypadku zadania 2. do jego realizacji uczen musiat si¢ postuzy¢
wiadomosciami zwiazanymi z sytuacja komunikacyjna, a w przypadku zadania 11. powinien
wykazaé si¢ jedynie zrozumieniem intencji autora tekstu na podstawie okreslenia poziomu
funkcjonalnosci informacji w nim zawartych.
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Zadanie 12.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Jak zachowywali sig ludzie, ktorzy obserwowali pierwszy lot cztowieka balonem?

Klaskali i cieszyli sig.
Byli spokojni i skupieni.
Okazywali smutek i zal.

oO0w»

Byli zdziwieni i przestraszeni.

Zadanie wymagalo odczytania tekstu kultury na poziomie dostownym 1 — na tej
podstawie — rozpoznania uczu¢ ludzi.

73% przystepujacych do egzaminu udzielito wilasciwej odpowiedzi. Prawidlowa
realizacja polecenia ponownie wymagata uwaznej lektury tekstu. Dla 27% gimnazjalistow
w tej sytuacji zadaniowej odczytywanie tekstu na poziomie dostownym okazato si¢ trudna
umiejgtnoscia.

Informacja o reakcji ludzi na opisane w tek$cie wydarzenia zawieraly si¢ w zdaniu wsrod
oklaskow zebranych ludzi. Wydaje sig, ze odpowiedz jest podana wprost. Tymczasem
wlasciwa realizacja polecenia wymagata pewnego przeksztatcenia informacji (oklaski na
klaskali). Duzy procent zdajacych egzamin (nie mogac znalez¢ w tekscie informacji o tym
samym wygladzie w proponowanych wypowiedziach) blgdnie wskazywalo rozwiazanie..
Uczniowie czgsto typowali odpowiedZ B 1 D jako prawidtowe (odpowiednio 14 1 10%
przystepujacych do egzaminu). Zdarzaly si¢ rowniez przypadki (3%) kiedy egzaminowani
wskazywali na odpowiedz C. By¢ moze istotne znaczenie dla czytania tekstu mialy
mozliwos$ci uczniow w zakresie rozumienia konkretnych tresci.

Zadanie 13.

1. Gdzie (w jakim mie$cie) wystartowat pierwszy balon braci Montgolfier?

W zadaniu 13. uczen powinien samodzielnie sformulowa¢ odpowiedzi na podstawie
informacji wyszukiwanych w tekscie . Wypowiedzi uczniéw dawaly §wiadectwo wihasciwego
zrozumienia tekstu.

Po analizie odpowiedzi okazalo sig, ze czg$¢ egzaminowanych — ponad 25% — miata
problemy ze sformutowaniem poprawnej wypowiedzi, stanowiacej odpowiedz na postawione
pytanie. Udzielata jej w sposob przypadkowy, nieprawidtowy pod wzgledem merytorycznym.
Ponad 70% (73% — pierwsze pytanie, 77% — drugie pytanie) przystgpujacych do egzaminu
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poprawnie zbudowato swoje wypowiedzi. Gimnazjali$ci potrafili znalez¢ w tekScie potrzebne
informacje 1 wykorzysta¢ je do sformutowania wypowiedzi. Ponad 70% gimnazjalistow
wykazato si¢ zatem opanowaniem umiejetnosci wyszukiwania informacji w tekscie w
stopniu, ktéry umozliwil im realizacj¢ tego zadania.

Zadanie 14.
‘% Napisz obok zdania TAK — gdy uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, NIE
s — gdy zdanie jest falszywe (nieprawdziwe).

TAK/ NIE
Bracia Montgolfier przyczynili si¢ do rozwoju lotnictwa.

Pierwszymi pasazerami balonu bylty zwierz¢ta. L
Pierwszy lot Franciszka Pilatre trwat kilka godzin.

Konstruktorami pierwszego balonu byli Francuzi.

Zadanie typu prawda-falsz miato na celu sprawdzenie, czy uczen odczytuje dostownie
znaczenie zdan. Po zapoznaniu si¢ z tekstem oraz skonfrontowaniu z nim znaczenia
poszczegdlnych zdan uczniowie mogli dokona¢ oceny ich prawdziwos$ci. Zdania byty
dostosowane do mozliwo$ci percepcyjnych oséb z wadami stuchu, przede wszystkim ze
wzgledu na dobdr stownictwa. Wiasciwa realizacja tego polecenia wymagata dobrej
znajomosci tekstu oraz uporzadkowania jego tresci, a nastgpnie przetworzenia informacji.
dotyczace pierwszych lotdéw balonem. Analiza wynikow pokazuje, ze tylko potowa uczniow —
poradzila sobie z realizacja polecenia. Pozostali egzaminowani napotkali na przeszkody
zwiazane z brakiem przygotowania do ukierunkowanej analizy tre$§ci w podobnej sytuacji
zadaniowej. Tylko co drugi uczen przystgpujacy do egzaminu potrafil wlasciwie je
zrealizowac.

Zadanie 15.

‘% Dokoncz zdanie. Uzasadnij w nim, dlaczego rok 1783 jest wazny dla
-l historii lotnictwa.

Rok 1783 jest wazny dla historii 10tniCtWa, ........cceveeeeiini et

Realizacja zadania wymagata od ucznidw wykazania si¢ umiejgtnoscia formutowania
argumenté6w uzasadniajacych cudze stanowisko. Funkcjonowanie zadania pozwala
wnioskowac, ze sprawilo ono uczniom sporo trudnosci. Tylko 57% gimnazjalistow potrafito
sformutowa¢ i poprawnie przedstawi¢ potrzebne argumenty. Pozostali uczniowie — 43% —
udzielili blgdnych odpowiedzi. Trudnosci w formulowaniu wypowiedzi sa uwarunkowane
mozliwo$ciami uczniow. Zdarzaly si¢ przypadkowe odpowiedzi, nieprawidlowe pod
wzgledem merytorycznym, polegajace — na przyklad — na wypisaniu przypadkowo
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wybranego fragmentu tekstu. Tego typu biedne odpowiedzi swiadczyty o braku zrozumienia
polecenia. Dla uczniéw nierozumiejacych tresci zadania okazato si¢ ono trudne do realizacji.
Warto zwroci¢ uwage, ze ponownie zadanie wymagato okreslenia formutowanej witasnej
wypowiedzi po wzgledem jej funkcjonalnosci. Uczniowie powinni w taki sposob przetworzy¢
posiadane informacje, aby pomogly one w przekonaniu odbiorcy do stusznosci podanego
stanowiska.

Na podstawie tekstu III — ponownie przywolujacego haslo z Encyklopedii Guinessa —
sformulowano zadania 16. i 17.

'L:J Przeczytaj uwaznie tekst.

Tekst I1I

Po balonach nadszedt czas samolotéw. 17 grudnia 1903
roku Amerykanin Orville Wright dokonat pierwszego,
historycznego lotu samolotem. Lot ten trwat tylko
12 sekund, a pokonana odlegto$¢ wynosita 36 metrow.
Proéby z samolotami przeprowadzano takze w Europie.
Samolot Louisa Bleriota Wielkim wydarzeniem byt przelot Francuza Louisa
Bleriota nad kanalem La Manche' w dniu 25 lipca 1909
roku. Za ten wyczyn Bleriot otrzymal od jednej
z brytyjskich gazet 1000 funtéw nagrody.
W latach trzydziestych ubiegtego wieku zaczgly powstawac pierwsze udane $migtowce
isamoloty odrzutowe. Czlowiek zaczal mysle¢ takze o lotach w kosmos.
Era zatogowych lotow kosmicznych rozpoczgta sig
12 kwietnia 1961 roku. Wowczas to rosyjski kosmonauta®
Jurij Gagarin jako pierwszy cztowiek polecial w przestrzen
kosmiczna na pokladzie statku Wostok 1. W czasie 90-
minutowego lotu jego pojazd okrazyt Ziemig 11 razy.

Na podstawie: Encyklopedia Guinnesa, Warszawa-Sopot 1991.

Stowniczek:

" kanal La Manche — cie$nina na Oceanie Atlantyckim, miedzy
Francja a Wielka Brytania

> kosmonauta — lotnik przygotowany do wykonywania lotow
w kosmos

Rakieta Wostok 1
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Zadanie 16.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Louis Bleriot otrzymat nagrode za

pierwsza probe lotu samolotem.
przelot nad kanatem La Manche.
zbudowanie samolotu odrzutowego.
historyczny lot w kosmos.

oOow»

Zadanie 16. jest kolejnym, ktére mialo na celu sprawdzenie umiejgtnosci
wyszukiwania informacji w tekscie. 79,27% ucznidow wskazato prawidlowa odpowiedz.
Pozostali uczniowie (okoto 1/5) mieli problem z umiejgtnym odszukaniem informacji
w czytanym materiale jezykowym.

Duza grupa egzaminowanych (15,85%) wskazata odpowiedz A, co moze $wiadczy
o niedoktadnym zrozumieniu polecenia badz przypadkowosci wyboru wypowiedzi (warto
zwrdci¢ uwagg, ze wskazywali jako prawidtowa pierwsza z kolei odpowiedz).

Blisko 80% uczniow przystgpujacych do egzaminu w 2007 r. wykazato si¢ jednak
prawidlowym rozumowaniem w zwiazku z wyszukiwaniem informacji w tekscie.

Zadanie 17.
» e‘_% Uzupeknij tabel¢ odpowiednimi informacjami z tekstu.

Czego dokonal? Kiedy to bylo?

‘)
T (co waznego zrobil) (dokladna data)

Amerykanin
Orville Wright

Francuz
Louis Bleriot

T A
Jurij Gagarin

Zadaniem ucznia bylo uzupehienie tabeli na podstawie informacji zawartych
w teks$cie. Wiasciwe opanowanie umiejgtnosci wyszukiwania informacji bylo w tym
przypadku srodkiem prowadzacym ucznia do wyznaczonego przez konstrukcje polecenia
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celu. Pomimo ztozonego charakteru wymagah gimnazjalisci poradzili sobie z realizacja
zadania. Prawidlowe odpowiedzi potwierdzaja umiejetno$¢ swobodnego operowania
informacjami zaczerpnigtymi z tekstu (pierwszy wiersz tabeli prawidlowo uzupetito 89%
przystepujacych do egzaminu, drugi — 80%, a trzeci — 82%)).

Poziom realizacji zadania wskazuje, ze okolo 16% uczniow napotkato na problemy
inie sprostalo wymaganiom, ktére nalezato zrealizowal. Jest to zapewne zwiazane
z mozliwo$ciami poszczegolnych gimnazjalistow, ich problemami ze rozumieniem polecen i
(lub) tresci zawartych w prezentowanym tekscie.

Zadanie 18.

% Zaznacz na osi czasu daty podanych wydarzen. Wpisz litery A, B
e w odpowiednie kratki.

A — pierwszy lot czlowieka balonem, 1783 r.

B — pierwszy lot czlowieka w kosmos, 1961 r.

XIII X1v XV XVI XVII | XVIII XIX XX XXT
Ww. Ww. Ww. Ww. Ww. Ww. w. w. w.

A B

Zadanie 18. sprawdzalo umiejetnos¢ przetwarzania informacji zawartych w tekstach.
Podstawa prawidlowego rozwiazania polecenia bylo przeksztalcenie podanych informacji,
czyli zamienienie dat rocznych na wieki, ktore nalezalo odpowiednio zaznaczy¢
w przygotowanej do zadania tabeli. W wigkszos$ci przypadkéw zadanie nie sprawito uczniom
probleméw. Gimnazjalisci trafnie przetwarzali informacje, zamieniajac daty na wieki
1 umiejscawiali uzyskane informacje poprawnie w tabeli. 61% przystgpujacych do egzaminu
prawidlowo zrealizowato polecenie. Jednak 39% konczacych gimnazjum miato problemy
zrozwigzaniem zadania. Ci uczniowie czgsto popelniali biedy przy okreslaniu wiekoéw
1 zaznaczaniu czasu wydarzen w odpowiednim miejscu na osi czasu.

Przyczyny takich trudno$ci nalezy szuka¢ w ogoélnym poziomie myslenia oséb z wadami
stuchu, ktéore maja problemy z opanowaniem pojeé¢ czasowych, a jest to konsekwencja
specyfiki ich proceséw poznawczych ograniczonych ghuchota.
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Na podstawie tekstu IV — wiersza Kornela Makuszynskiego — skonstruowano 6 zadan:
19., 20., 21., 22., 23., 24. — zroznicowanych pod wzgledem formy i wymagan.

’L“_A Przeczytaj uwaznie tekst.

Kornel Makuszynski

Tekst IV

O lotniku, co byl a; w niebie

Raz lotnik, co ma skrzydta,
Co skrzydta ma ortowe',
Wyleciat jako ptak.

Przez zorzy” malowidta,
Przez chmury wzleciat ptowe’
Az na niebieski szlak”.

Pioruny za nim gnaty’,
Warczaly za nim burze,
Jak pies go gonit grzmot.
On leciat w stoncu caly,
Co naf® ciskato’ roze,

W swoj oszalaly® lot.

K. Makuszynski, Poezje wybrane, Krakow 1988.
Stowniczek:
'skrzydta (...) orlowe — skrzydta orfa
? zorza — kolorowe zjawisko
$wietlne na niebie
? plowe — o$wietlone stoncem, zottawe
z odcieniem szarym
* niebieski szlak — niebo
> gnaly — lecialy
% pan — na niego
7 ciskalo — rzucato
¥ oszalaly — odwazny, ryzykowny, niebezpieczny

Zadanie 19.
B 4‘_% Dokoncz zdania.
Fragment wiersza sktada sie zdwoch ... .

Kazda Z niCh Ma SZESC . ... e .
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Zadanie zostato skonstruowane w sposob, ktory umozliwial sprawdzanie umiejgtnosci
postugiwania si¢ pojgciami swoistymi dla przedmiotéw humanistycznych. Uczen powinien
postuzy¢ si¢ terminami strofa 1 wers. Postugiwanie si¢ tymi pojeciami sprawia trudnos¢
uczniom niestyszacym, pomimo ze na zajgciach jezyka polskiego ich znaczenie — wraz
z innymi umieje¢tnosciami odnoszacymi si¢ do rozpoznawania w tek$cie elementow
kompozycyjnych wiersza — sa utrwalane. Wiadomosci z zakresu budowy dziela literackiego
czy procesOéw historycznych sa trudne do opanowania dla ucznidow i stad pojawiaja si¢ tak
duze problemy w swobodzie korzystania z nich.

Realizacja zadania wymagata doboru poj¢¢ odpowiednio do kontekstu utworu i zdan
w tresci polecenia. Tylko 45% przystgpujacych do egzaminu udzielilo prawidtowe;j
odpowiedzi. Pozostali uczniowie nie potrafili wykonaé polecenia.

Zadanie 20.
a% Zaznacz dobrg odpowiedz.
W ktérym zdaniu wystgpuje pordwnanie?

. Wylecial jako ptak”.
,,On leciat w stonicu caly”.

,Ploruny za nim gnaty”.
,Przez chmury wzleciat plowe”.

oQ®p

Zadanie 20. wymagalo od egzaminowanych rozpoznania pordéwnania. Dostrzeganie
w czytanych tekstach $rodkéw wyrazu typowych dla tekstéw literackich jest dla uczniéw
niestyszacych trudnym zadaniem, gdyz wymaga dopasowania odpowiedniego pojgcia do
zaobserwowanego zjawiska. Czg§¢ uczniow (okoto 38%) nie wykonala prawidtowo
polecenia. Potwierdza to fakt, iz gimnazjaliSci maja trudno$ci z operowaniem nazwami
poszczegolnych srodkow wyrazu. Ponad 1/3 uczniéw nie rozumiata fragmentu przytoczonego
w tresci zadania wypowiedzenia oraz nie dokonala analizy jego budowy. Nawet stowo jako
nie stanowito dla nich wyrdznika charakterystycznego dla okreslenia wymaganego $rodka
wyrazu. Trafnie odpowiedzialo 72,56% ucznidow.

Zadanie 21.

a% Zaznacz dobra odpowiedz.

Podkreslone wyrazy: chmury ptowe, niebieski szlak to

A. przenosnie.
B. poréwnania.
C. _ epitety.

D. rymy.

Zadanie zostato skonstruowane w celu sprawdzenia tej samej umiejgtnosci, co zadanie
20., tyle ze uczen tym razem miat rozpozna¢ epitet. Z tym zadaniem bardzo dobrze poradzito
sobie tylko 46,95% ucznidw, a pozostali blgdnie wskazywali odpowiedz. Potwierdza to tylko
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trudnosci ucznidéw, ktére odnotowano podczas omawiania zadania 20. Okreslenie epitetu
okazalo si¢ dla egzaminowanych trudnym wymaganiem. Funkcjonowanie zadania — procent
prawidtowych odpowiedzi — moze sktania¢ do refleksji na temat stosowania zdobywane;j
wiedzy w nowym kontek$cie (w nowej sytuacji zadaniowej).

Zadanie 22.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Lotnik jest

osobg moéwigca w wierszu.
bohaterem wiersza.

adresatem wiersza.

o0w»

autorem wiersza.

Poprawna realizacja zadania wymagata od ucznidow rozpoznania bohatera wiersza.
Wybér prawidlowej odpowiedzi mial $wiadczy¢é o wilasciwym zrozumieniu tekstu na
poziomie dostownym. 62,20% stanowity prawidlowe odpowiedzi. Natomiast pozostale byly
to wypowiedzi nieprawidlowe, czgsto przypadkowe. Jezyk wiersza dostarczyt uczniom
trudnosci w wyszukiwaniu odpowiednich informacji. Poziom realizacji zadania to wynik
mozliwo$ci ucznidw w zakresie rozumienia treSci konkretnych i abstrakcyjnych oraz ich
wyrazania poprzez znajomos$¢ poje¢ z zakresu budowy tekstu literackiego i danej sytuacji
komunikacyjne;j.

Zadanie 23.
E% Zaznacz dobra odpowiedz.

Poeta wskazal na podobienstwo grzmotu, ktory gonit lotnika, do

A. _ psa.
B. ptaka.
C orla.
D ZOrzy.

Zadanie mialo na celu sprawdzenie stopnia opanowania umiej¢tnosci zwigzanej
z wyszukiwaniem informacji w tekscie . Uczniowie stosunkowo niezle poradzili sobie z tym
zadaniem, udzielajac poprawnej odpowiedzi w 67,68% przypadkach.

Ponad 32% uczniéw nie potrafilo zrozumie¢ tresci polecenia badz tekstu i nie
sprostata temu zadaniu. Realizacja zadania na poziomie ponad 60%, ale nie 70%potwierdza
wczesniejsze spostrzezenia dotyczace faktu, ze analiza jezyka wiersza jest trudna
umiej¢tnoscia do opanowania dla osob z dysfunkcja stuchu.

20
Okrggowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie



Zadanie 24.
Wypisz z wiersza pie¢ rzeczownikow, ktore kojarza ci si¢
e z niebem.

Zadanie sprawdzato umiejgtno$¢ wyszukiwania informacji zawartych w tekstach
kultury i mialo forme krotkiej odpowiedzi. Zadaniem uczniéw byto wyszukanie w wierszu
wyrazow o okre$lonej formie gramatycznej, z uwzglgednieniem wskazanego znaczenia. Jak
pokazuje wynik (poziom wykonalnosci zadania — 40%), wymagania okazaly si¢ dla
wigkszosci egzaminowanych trudne do realizacji. GimnazjaliSci mieli trudno$ci
z odnalezieniem w wierszu wyrazéw o wskazanych cechach.

Po analizie odpowiedzi warto odnotowaé, Ze uczniowie mieli problem ze
zrozumieniem polecenia (czasownik kojarzy¢ sie nie zostal dobrze zrozumiany).
Funkcjonowanie zadania zobrazowalo trudnosci uczniéw polegajace na braku swobody
w wykorzystaniu zdobytych wiadomos$ci. Zroéznicowanie wypowiedzi sugeruje loteryjna
metod¢ wpisywania odpowiedzi, czgsto nieprawidtowych pod wzglgdem merytorycznym.

Tylko 40% przystepujacych do egzaminu potrafito poprawnie zrealizowa¢ wymagania
zawarte w poleceniu.

Na podstawie reprodukcji obrazu przygotowano dla uczniow zadania : 25., 26., 27. i 28.

O

Obejrzyj dokladnie reprodukcj¢ obrazu

Obraz Carla Saraceniego ,,Upadek Ikara”
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Zadanie 25.

a% Zaznacz dobra odpowiedz.

Obraz Carla Saraceniego ,,Upadek Ikara” jest przyktadem malarstwa

A. historycznego.
B. mitologicznego.
C. religijnego.

D. abstrakcyjnego.

Zadanie sprawdzalo umiejetno§¢ wykorzystania kontekstu plastycznego do
interpretacji tekstow kultury. Uczniowie — przed przystapieniem do wykonania zadania —
powinni zapozna¢ si¢ reprodukcja obrazu, a nastgpnie okres$li¢ dziedzing malarstwa.
Rozwiazanie zadania wymagato od egzaminowanych takze pewnego zasobu wiadomosci,
ktoére mogli zdoby¢ w szkole. Sytuacja zadaniowa okazata si¢ nietatwa dla uczniow. Tylko
64,63% przystgpujacych do egzaminu potrafito trafnie okres§li¢ dziedzing malarstwa
prezentowanego na reprodukcji. Dla pozostatych uczniéw wskazanie prawidlowej
odpowiedzi stanowilo problem. Niepowodzenia egzaminacyjne w przypadku tego zadania
moga sugerowac:

» Dbrak wiadomosci niezbgdnych do realizacji zadania,
» matly kontakt z dzielem plastycznym,
» trudno$ci poszczegélnych ucznidow wynikajace z ich mozliwosci intelektualnych

i posiadanych (utrwalonych) wiadomosci,

» trudnoSci z wykorzystaniem przyswojonych wiadomosci w nowych sytuacjach
zadaniowych (w nowym kontekscie polegajacym — np. — na zastosowaniu wiadomosci

w odniesieniu do innego tekstu kultury).

Zadanie 26.

a% Zaznacz dobra odpowiedz.

Gdzie znajduja si¢ postacie Dedala i Ikara?

W glebi.

W tle pejzazu.

Na dalszym planie.
Na pierwszym planie.

oOow >

Zadanie 26.,podobnie jak wczesniejsze, sprawdzato umiej¢tnos¢ wykorzystania przez
ucznia kontekstu plastycznego do interpretacji tekstu kultury. Tym razem jednak
gimnazjalisci przystepujacy do egzaminu mieli dokona¢ analizy kompozycji obrazu.
Wykonanie polecenia dla wigkszos$ci uczniow bylo problemem. Uczniowie nie potrafili
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podotac tej sytuacji zadaniowej z powodzeniem. Przyczyna trudnosci byl brak odpowiedniego
zasobu wiadomosci, co skutkowalo trudno$ciami rozumienia znaczeh wpisanych w
proponowane odpowiedzi. Wyboru prawidlowych odpowiedzi dokonato tylko 45,73%
uczniow.

Zadanie 27.

a% Zaznacz dobrg odpowiedz.

Na obrazie ukazano

spokojny lot Ikara.

smier¢ Dedala i Ikara.

moment spadania Ikara.
przygotowania Dedala i Ikara do lotu.

o0 wp

Okreslenie tematu obrazu bylo dla ucznidéw zadaniem latwym, o czym $wiadczy
odsetek prawidlowych odpowiedzi (84,15%). Tok rozumowania ucznia podczas realizacji
polecenia byt ukierunkowany — przede wszystkim — na eliminowanie na podstawie obserwacji
sytuacji przedstawionej na reprodukcji kolejnych informacji zawartych w proponowanych
odpowiedziach.

Zadanie 28.
E% Zaznacz dobra odpowiedz.
Zanim to zrobisz, przypomnij sobie tekst I.
Na obrazie Ikar zostat ukazany tuz po tym, gdy

postanowit zawrocic.
porazil go piorun.
stracil sily do lotu.
stonce stopito wosk.

Caowe>

Wskazanie prawidlowej odpowiedzi w tym zadaniu mogta utatwi¢ uczniom doktadna
znajomos$¢ tresci tekstu I oraz wnikliwa obserwacja sytuacji przedstawionej na obrazie.
Zdecydowana wigkszo$¢ egzaminowanych poradzita sobie z powodzeniem z realizacja
zadania — prawidtowego wyboru dokonato 82,32% przystgpujacych do egzaminu.

Warto odnotowac, ze uczniowie w celu realizacji zadania musieli korzysta¢ z dwdch
zrodet informacji: tekstu werbalnego i ikonicznego.
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Zadanie 29.

M‘% Zapro$ mieszkancow Paryza na pokaz lotu balonem.
“““ Piszac zaproszenie, wykorzystaj informacje podane w ramce.

Informacje:

15 pazdziernika Plac Zgody w Paryzu Godz. 12"

Zadanie sprawdzato, w jakim stopniu uczniowie opanowali umiej¢tnos¢ tworzenia
spojnego tekstu na zadany temat, przejawiajaca si¢ w budowaniu wypowiedzi w formie
zaproszenia, poprawnej pod wzgledem jezykowym i stylistycznym. W poleceniu zawarto
informacje, na podstawie ktérych uczniowie mogli okres§li¢ zakres zasad przyznawania
punktéw. Kryteria przyjete w zakresie realizacji tematu ujmowaly czynno$ci, o réznym
poziomie trudnos$ci. Zdecydowana wigkszo$¢ ucznidw poradzila sobie z realizacja tematu
(66%), przedstawiajac swoja wypowiedz w sposob spojny (56%). Duza liczbe btedow mozna
bylo zaobserwowaé w przypadku dwoch pozostatych kryteridow, dotyczacych poprawnosci
jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej. Uczniowie niestyszacy popetniali zdecydowanie
wigcej btedow niz uczniowie stabo styszacy. Jezyk osob ghuchych jest bowiem zdecydowanie
ubozszy i ma to odzwierciedlenie szczegdlnie w tworzeniu wiasnego tekstu. Gimnazjalisci
otrzymali 47% punktéw mozliwych do uzyskania w zakresie poprawnosci jezykowo-
stylistycznej 1 42% punktow w zakresie poprawnosci ortograficznej i interpunkcyjne;.

Zadanie 30.

‘@ Napisz opowiadanie o dziejach Dedala i Ikara. Wykorzystaj pytania
o pomocnicze. Napisz najmniej 7 zdan.

Kto rzadzil na wyspie Krecie? Kto przebywat na dworze kréla Minosa?
Kim byt Dedal?

Z jaka prosba Dedal poszedt do kréla? Co odpowiedziat krol Minos?
Jaki sposob ucieczki wymyslit Dedal?

Jak wygladaty skrzydta, ktére wykonat Dedal?

Co powiedziat Dedal Ikarowi, zanim ruszyli w drogg?

Kto leciat pierwszy i pokazywat drogg?

Kto obserwowat lot Dedala i Ikara?

Co Ikar zrobit w czasie lotu i co sie z nim stalo?

XN B W=

Zadanie 30. réwniez sprawdzato umiejetno$¢ budowania spdjnej wypowiedzi na
podany temat we wskazanej formie. Kryteria punktowania opowiadania i zasady oceniania
obejmowaty: realizacj¢ tematu, kompozycj¢, umiejetnos¢ budowania tekstu poprawnego pod
wzgledem jezykowym, ortograficznym i interpunkcyjnym.

Uczen miat napisa¢ opowiadanie o dziejach Dedala i Ikara. Do zadania zostaty
dotaczone pytania pomocnicze, ktérych celem bylo ukierunkowanie tre$ci wypowiedzi .

Opowiadanie jest bliska uczniowi 1 czgsto wykorzystywana w szkole forma
wypowiedzi. Zdecydowana wigkszo$¢ przystgpujacych do egzaminu dobrze poradzila sobie
z tym zadaniem. Faktem jest, ze wigkszo$¢ prac nalezala do ucznidow stabo styszacych,
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uczacych si¢ w szkotach masowych, co przetozyto si¢ na lepsza realizacje tego zadania
1 poprawnego formutowania wlasnej wypowiedzi pisemnej. Egzaminowani zrealizowali temat
w 77%, tworzac spojna wypowiedz (76%). Wigksze problemy pojawily si¢ przy realizacji
kolejnych kryteriéw dotyczacych poprawno$ci jezykowej (za realizacj¢ tego kryterium
uczniowie otrzymali 54% punktow mozliwych do uzyskania), ortograficznej (za realizacje
tego kryterium wuczniowie otrzymali 57% punktéw mozliwych do uzyskania),
interpunkcyjnej(za realizacj¢ tego kryterium uczniowie otrzymali 52% punktéw mozliwych
do uzyskania). W tych przypadkach bardzo wyraznie zaznaczyla si¢ rdznica w tworzeniu
wypowiedzi przez ucznidow ghlichych 1 przez uczniow stabo styszacych. Niestyszacy
popehiali duzo btedow jezykowych, czgsto uzywali réwnowaznikéw zdan. Swoje
wypowiedzi budowali w taki sposob, ze nie uktadaty si¢ one w ciag wydarzen potaczonych
przyczynowo-skutkowo. Stanowily odpowiedzi na pytania pomocnicze, 0 czym
niejednokrotnie §$wiadczyto numerowanie kolejnych zdan. Wypowiedzi uczniow z niewielkim
ubytkiem stluchu wyrazane byty pelnymi zdaniami, poprawnymi pod wzgledem jezykowym
oraz stylistycznym. Tak widoczna rdznica jest wynikiem dysproporcji migdzy mozliwosciami
tych grup ucznidw. Zawsze wypowiedZ ucznia niestyszacego bedzie si¢ cechowala nizszym
poziomem realizacji wymagan poprawno$ci jezykowej pod wzgledem fleksji, doboru
stownictwa, co jest spowodowane mniejsza sprawnoscia j¢zykowa. Prace pisemne uczniow
z matym ubytkiem stuchu sa pisane z wigksza lekkoscia, i dowodza opanowania wigkszego
zasobu leksykalnego.

Bardzo mato byto prac , w ktérych uczniowie nie podj¢li si¢ proby realizacji zadania.
Jesli takie si¢ zdarzaly byly wynikiem braku umiejetnosci i mozliwosci intelektualnych
poszczeg6lnych uczniow.

Sporadycznie zdarzato sig, ze uczniowie, udzielajac odpowiedzi na pytania, wykorzystywali
fragmenty badz przepisywali caly tekst 1. Byly to prace tych ucznidéw, ktorych wyraznie
cechowat brak umiejetnosci badz swobody budowania wtasnej wypowiedzi odzwierciedlajacy
si¢ w realizacji zadan krotkiej odpowiedzi.

4. Uwagi koncowe

Rozwiazanie zadan egzaminacyjnych nie przysporzyto uczniom z wadami shuchu
znacznych trudnos$ci. Polecenia z zakresu czytania i odbioru testow kultury charakteryzowaty
si¢ zrdznicowang sytuacja zadaniowa, co wynikato z wymagan zwiazanych ze sprawdzana
umiej¢tnoscia, konstrukeja zadania. W tej grupie sprawdzano — m.in. —umiej¢tnosci:

» czytania tekstow kultury na poziomie dostownym (zadania 1.,8., 12., 14., 22.,
27.)
» rozpoznanie charakteru tekstu na podstawie srodkéw wyrazu (zadanie 21.).

Zréznicowanie sytuacji zadaniowych bylo gldwna przyczyna, dla ktérej realizacja
polecen wymagajacych wyszukiwania informacji w tekstach kultury okazata si¢ zaréwno
umiarkowanie trudne (zadania 6., 10., 19., 21., 26.), jak réwniez bardzo latwe (zadania 3., 8.,
9., 17.). Najlatwiejsze okazaly si¢ zadania zamknigte sprawdzajace stopien opanowania
umiej¢tnosci wyszukiwania informacji zawartych w roznych tekstach kultury.

Wsréd umiejetnoscei z zakresu tworzenia wlasnego tekstu najtrudniejsze dla uczniow
bylo zachowanie wyroznikow wskazanej formy wypowiedzi, poprawnosci jezykowo-
stylistycznej, ortograficznej i interpunkcyjne;.

Ogolna analiza wynikow, jakie osiagngli uczniowie, ukazuje niewielkie dysproporcje
w zakresie czytania i odbioru tekstow kultury migdzy poszczegdlnymi wojewddztwami oraz
do$¢ znaczne w umiejgtnosci tworzenia wilasnego tekstu. Zapewne jest to uwarunkowane
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mozliwosciami poszczegdlnych ucznidw, ale nalezy tez zwroci¢c uwage 1 dokonaé analizy
sytuacji zadaniowych w kontek$cie przyjetych metod ksztatcenia, aby uzyskiwa¢ podobne
wyniki niezaleznie od potozenia szkoty.

Tabela 2. Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewddztwach czesci humanistycznej — obszary
standardéw w procentach —arkusz 7

. CZYTANIE I ODBIOR TWORZENIE WLASNEGO
WOJEWODZTWO TEKSTOW KULTURY TEKSTU
lubelskie 70,73 % 53,66 %
matopolskie 76,98 % 72,97 %
podkarpackie 66,29 % 56,29 %
w Polsce 76,83% 68,49%

Konieczne jest zwrocenie uwagi na odmiennos$¢ potrzeb uwarunkowanych poziomem
dysfunkcji. W zakresie rozumienia czytanego tekstu, jak i umiej¢tnosci tworzenia wlasnej
wypowiedzi, mozliwosci uczniow niestyszacych sa zdecydowanie mniejsze niz ich stabo
styszacych réwiesnikow, a to przektada si¢ na osiagane wyniki 1 dysproporcje pomig¢dzy tymi

grupami.
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